

## 夜经济"让这个山区小镇焕发新活力



山区小镇的"夜经济"。茂名晚报通讯员陆波 摄

## 茂名晚报讯 记者吴祖光 通讯员陆波 曾碧

去年以来,信宜市钱排镇以"中国李乡·山水 双合"乡村振兴示范带建成为契机,在业态培育 上重点扶持娱乐、商贸等夜间消费项目,打造活 力街区和高品质商圈,不但带动了新青年返乡创 业,也助推了传统经济新发展。

周末晚上,在钱排的一家KTV,陆续有不少 顾客走进来,他们在包厢里开心地唱歌、畅谈,尽 情地释放着对生活的热爱。KTV的负责人是一 位90后的返乡创业青年,他说他在钱排镇还经营 一个三华李种植基地和一间大型美容美发店, 他对钱排未来的发展充满信心。

寒冷的冬天是茶饮业的淡季,但是在双合村 口的一家新式茶饮店内,可见有不少的顾客正在 品尝着特色美食与茶饮,他们或是三五知己,或 是一家几口,围在一起,享受着夜晚的静逸和人 间烟火气。茶饮店的经营者同样是一位90后,她 透露,从一开始家人的反对,到现在得到家人的 支持,她踏出了返乡创业成功的第一步。

凌晨时分,钱排新街的几家宵夜店内依然热 闹,时有顾客前来消费,他们当中有本地的居民, 也有外来的游客。游客刘先生表示,在钱排他收 获很多,能感受到钱排人民的热情与淳朴,他非 常喜欢这个宜居宜业宜游生态小镇。

萍姐从2000年开始在钱排经营着一间宵夜 店,为了跟上时代的脚步,她的店铺历经了3次装 修,也见证了钱排的飞速发展,现在人民生活也 好了很多,很感谢政府的大力支持。

据了解,为合理规划建设富有地方特色的 "夜经济"集聚区,钱排镇积极促进夜间产品多 元化;配备夜间设施,引入烤吧、咖啡店、奶茶 店、KTV等业态,进一步培育"夜经济"市场;依 托山水双合,组织特色美食展、摄影赛等活动, 增加游乐项目,植入文化内涵,丰富游览体验, 网红打卡引流,打造文商旅融合"夜游"消费 带。今年以来,到钱排游玩的总人流量达100多 万人,并呈现出夜晚人流量大的特点,实现农文 旅发展与夜间休闲消费的深度融合,焕发"精美 小城"新活力。

钱排镇相关负责人表示,该镇以"中国李乡· 山水双合"乡村振兴示范带建成为契机,推进"百 千万工程"关于美丽圩镇"七个一"建设内容,大 力发展新业态和夜间经济,形成了"政府搭台、商 家唱戏、群众体验、各方共享"的格局。接下来, 将继续完善各项服务配套设施,充分利用春节、 李花节、享李季等节庆,进一步丰富业态,让人间 烟火温暖你我,让钱排这个"精美小城"不但美 丽,而且更有活力。





近期,河西新华书店及茂 名百货大楼两栋建筑微改造工 程正在如火如荼进行中,河西 红旗片区数十个老旧小区的微 改造工作也在加快推进。红旗 片区见证了茂名历史和经济社 会发展历程,承载了几代茂名 人的精神寄托。茂名市委、市 政府高度重视历史文化保护和 利用,把历史文化保护传承摆 在城市更新重要位置,切实加 强历史文化资源抢救、保护、管 理、利用等各方面工作。

茂名日报社全媒体记者



扫一扫

## 家校联动,加强小学生思想教育

随着我国经济日益繁荣,学校对学生尤其小学生的思 想教育愈来愈得到党的重视。小学生的思想教育在新形势 下,家校联动是提升小学生思想教育效果的重要途径。

家校联动对于开展小学生思想教育的必要性

(一)家校联动是进行思想教育的必然要求

家校,"家"为首位。而不同的家庭教育方式会在潜移 默化之中影响孩子未来的发展,家庭也奠定了孩子性格成 长的基础,同时家长的性格和文化素养都会针对子女带来 一些潜移默化的影响和干预。

"家",就是孩子的第一所"校",而父母在陪伴自己成长 的同时也担当和扮演了第一任教师的角色。家长的一言一 行会在潜移默化之中影响孩子们的性格塑造,如家长说好 "请、谢谢、对不起"这些生活用语,孩子也跟着用好。基于 此,家长、教师必须要有效的提升自身的综合教育思维理 念,具有良好的文化素养。

(二)构建家校联动教育模式是学校的责任和义务

学校有责任和义务去构建家校联动教育。因此"家校 联动",传达到我国社会的各个角落。如我每天联系家长, 叮嘱学生周六、日在家抽时间学习,并做力所能及的家务, 学雷锋做好事。这就避免家长们在理念与行动上的偏差造 成学生内心的困惑,进而阻碍学生良好生活及学习习惯的

而有一部分家长在孩子早期教育过程中就存在着极大 的盲目性,与此同时在针对孩子进行教育的过程当中办缺 乏合理和科学化制度体系的融入,一些家庭过早就会出现 教育方面的误区。而科学合理的认识孩子们的思想教育问 题也是当下许多父母都关心的当务之急,同时也是营造孩 子培养良好身心的关键所在。

家校联动背景下思想教育的策略

(一)增强学生家长家校联动教育的意识

学校应开设针对家长的特殊"课程",这门课程的内容 即为家庭教育指导,但这门课程的授课形式却不是把家长 都集中在教室中让其听课,而是教师通过日常的接触与交 流为学生家长提供家庭教育的建议,让家长在观念上正确 看待家庭教育的地位,了解孩子真正需要的教育是什么,并 让家长在行为上主动规避一些不符合学生身心发展需求的 安排,让学生在家庭中也能得到松紧适度的教育。

比如,我通过微信群建立家校联系渠道,学生有任何问 题都可以在群里询问并会得到及时的解答,学生家长也可 以通过交流平台与老师进行直接的交流,加深学生家长对 学校和教师的教育理念的理解,从而达到老师和家长相互 协作,共同促进思想教育效果的提高,等等。

(二)帮助家长运用正确的家庭教育方式

家庭教育方式指家长言传身教,如多读好书,健康的爱 好,等等。父母对孩子不同的家庭教育方式会给孩子的性 格形成和价值观的建立造成极大的影响,教师应该帮助学 生家长运用正确的家庭教育方式,这可以与学校的思想教 育相辅相成。比如,我帮助家长将"专制型家庭教育方式" 改为"权威型家庭教育方式",在"权威型家庭教育"方式中, 父母通过商量、引导的方式帮助孩子制定相关的行动目标, 当孩子产生不合理的想法和行为时作出适当的限制并督促 孩子努力达到目标;同时,要让孩子不缺乏父母应该有的温 情,能主动关爱孩子,能够耐心的倾听孩子的述说,而且能 晓之以理、动之以情,激励孩子自我成长,因而孩子长知识 了,良好的性格品质渐渐形成了。

(三)家校联动,加强小学生思想教育的方法

(1)与家长讨论法:孩子(学生)好与坏言行的引导,给 予孩子(学生)及时、正确的赞美,树榜样,利用好"家长是孩 子的第一任教师"这一"利刃剑"

(2)调动全体教师法:让学生走出校门,在社会这个大 课堂里锻炼成长,教师随时与家长联动,群策群力,众人拾 柴火焰高。班主任是家校联动主力军,科任教师也是"后 勤部队"的生力军。

(3)请进来法:请杰出家长进课堂,现身说法。如请做义 工的家长回校讲授做义工的荣誉感及自娱自乐,等等。榜 样的力量是无穷的,成功人士的人格魅力是最大的,小学生 模仿能力最强,因而学生受教育效果更佳。

(4)教师、家长成为具有健全人格的人,潜移默化中影 响孩子

综上所述,家校联动,对小学生思想教育,从建立家校 联合教育体系做起,增强学生家长 家校联动教育的意识,并帮助家长 应用正确的家庭教育方式,切实提 高小学生思想教育的效率。

教育论文